



■白水坑村大量村民每年靠采竹笋增收致富,图为驻寨岗镇工作队到加工点调研。



■广州市驻清远连南寨岗镇工作队合影。



■驻寨岗镇工作队了解野生茶厂发展情况。

广州市驻清远连南寨岗镇工作队: “靠山吃山”走新路 “飞地同创”迎新机

设立乡村振兴车间,鼓励大量留守村民每年通过灵活采摘竹笋、春茶、灵芝等增收致富;与兄弟镇驻镇工作队联合,探索“飞地同创”,养三黄鸡联农富农发展……日前,新快报记者深入走访了解到,广州市驻清远市连南瑶族自治县寨岗镇帮镇扶村工作队(下称“驻寨岗镇工作队”)因地制宜,在帮扶中践行大农业观大食物观,鼓励发展林下经济、探索富民增收新渠道,走出了一条产业振兴新路子。

■采写:新快报记者 曾贵真
通讯员 曾玉霞 祝秀梅
■摄影:新快报记者 邓 迪



■东升村的三黄鸡养殖项目成功走出“飞地同创”模式。

突破短板

“三招”推动产业发展

寨岗镇是连南瑶族自治县最大的乡镇,驻寨岗镇工作队由广州市中级人民法院、广州市林业和园林局、广州职业技术大学、广州市水务投资集团有限公司派出帮扶干部组成。

日前,新快报记者走访了解到,作为山区镇,寨岗镇存在山多、地(可耕地)少、年轻人外流等问题。驻寨岗镇工作队队长李庆强在接受新快报记者采访时 表示,为了增强当地产业的“造血”功能,工作队践行大农业观、大食物观,因地制宜鼓励发展林下经济。一方面,通过与当地合作社、致富带头人合作发展乡村振兴车间,带动当地劳动力就业增收;一方面积极探索资源共享式“飞地同创”的发展模式,与兄弟工作队合力推动产业发展;同时,联合组团单位加大消费帮扶力度,以消费帮扶拉动产业发展。

采摘茶青

村民在家门口实现增收

炒茶机、烘干机、晾晒机……在白水坑村的一个制茶厂里,各种制茶设备应有尽有,现场还有部分由野生茶叶制作而成的红茶。原来,这个制茶厂由白水坑村的致富带头人建设,每年都会带动当地留守劳动力摘茶青增收。“白水坑村山多,这个茶厂主要制作高山野生茶,清明前后,村里有空的村民基本上都会上山采摘野生茶青,卖给制茶厂。”白水坑村委委员祝秀梅告诉新快报记者,按照这几年的行情,一般的茶青每斤卖15元,好的可以卖到20元一斤。一个村民一天摘二三十斤,就是一笔不少的收入。制出来的高山野生茶很受市场欢迎,销路不成问题。

据茶厂相关负责人介绍,今年春茶

期间,茶厂大约带动了100名村民上山采茶青,每日收茶青200-500斤不等,今年共从村民手里收购了野生茶叶茶青1万多斤,带动村民增收17万-18万元。制成了茶叶约2000斤,大部分已出售。

驻寨岗镇工作队队员柳鹏表示,该茶厂即将挂牌乡村振兴车间,工作队将通过引导村民合作、扶持茶厂做大做强等措施加强扶持。

俗话说:“靠山吃山靠水吃水”,指的就是利用自然条件维持生计甚至发家致富。白水坑村的山里到处都是宝,除了卖野生茶青,要是能挖到野生灵芝,收入将更可观。祝秀梅说,野生灵芝虽然较少,但是一斤可以卖到几百元甚至一两千元,野生灵芝也成为当地不少村民的收入来源。

振兴车间

带动农户采笋增收

白水坑村拥有超万亩林地,人均竹林面积近10亩。每年产的冬笋、春笋也是白水坑村民增收的重要来源。

在位于白水坑的连南瑶族自治县农之宝种养农民专业合作社,两排压榨池里严密地压榨着前段时间收购来的竹笋,待榨干水分后,制成笋干销往外地。2024年,在寨岗镇党委、政府协调下,合作社负责人黄月平与福建的生意伙伴合作,建设了这个竹笋收购点,收购冬笋和春笋进行粗加工。如今,合作社门口挂上了“乡村振兴车间”的牌子。李庆强表示,工作队正研究从消费帮扶和金融帮扶等方面入手,帮助合作社做强做大竹笋产业。

“村里几乎每家都有竹林,大家挖了竹笋卖给合作社,勤奋点,一天卖几百元不成问题。”白水坑村一位村民告诉记者。

驻寨岗镇工作队队员吕宏告诉记者,合作社不但收购白水坑村农户的竹笋,也收购邻近村镇农户从山上采购的竹笋,据了解带动周围七八百户农户靠挖笋增收致富。

“飞地同创”

让养殖项目顺利落地

在东升村的仁禾家庭农场,连片300多亩水稻绿油油地正茁壮生长,靠近山脚下的养鸡场里,一批走地鸡正在欢快地嬉戏觅食。

原来,该基地是驻寨岗镇工作队与驻大麦山工作队合作探索的“飞地同创”(资源共享、跨区域合作发展)养殖项目,由大麦山工作队引进广州的科技公司,驻寨岗镇工作队负责寻找场地,最终促成该公司与仁禾家庭农场合作,共同经营养鸡项目。

仁禾家庭农场相关负责人吴国城告诉新快报记者,养鸡场的养殖方式主要是在育苗中心购买一定体重的三黄鸡,通过秘制中草药配方散养两个月左右再进入市场。这种“中药鸡”不但吃起来口味香,而且更有营养价值,在市场上具有一定的竞争力。养鸡场一年可以养殖四五批鸡,最近刚刚卖掉一批。驻寨岗镇工作队表示,计划在养殖项目成熟后,动员更多农户参考企业标准进行养殖,由企业负责回收,共同增收致富。

消费帮扶

扶稳乡镇产业发展

驻寨岗镇工作队一直关注着仁禾家庭农场的发展,去年,农场养殖的一批稻田鸭到了出栏期却一时找不到销路。“一天不卖出去,一天的饲料钱都是一笔不小的开

■东升村仁禾家庭农
场种植数十亩香椿。

